Материал по работе с родителями.  

 Конспект консультации-практикума 

Тема: «Формирование связной речи, у детей старшего дошкольного возраста, методом наглядного моделирования»
Цель: Ознакомить родителей с методом наглядного моделирования по формированию у детей связной речи.

Оборудование: 
• набор картинок для слайдов, 
• образцы схем для наглядного моделирования, 
• фломастеры,
• листы бумаги, 
• мольберт. 
Уважаемые родители, я предлагаю вам на практике научиться применять метод наглядного моделирования. 

Игра №1 

«Посади птичку на свое место»
Составить предложения, опираясь на карточку-символ.
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Сейчас вас прошу составить эти предложения.
Уважаемые родители, сейчас мы посмотрим видеоролик (на экране проецируется видеоролик работы детей), где увидим с вами применение детьми данного приема моделирования. 
Перед просмотром я еще раз хочу обратить ваше внимание на следующее: общая наша цель работы с ребенком – формирование правильной речи. Для этого необходимо самим следить за своей речью и постоянно исправлять дефекты речи, для развития у ребенка самоконтроля. 
Мы с вами видим, что ребенок учится: 
• самостоятельности, 
• зрительно воспринимать план своих действий,
• совершенствуется память, внимание, мышление.
Моделирование облегчает детям запоминание, развивает речемыслительную деятельность, что необходимо для дальнейшего обучения в школе.

Игра №2 
Следующий этап нашей работы
«Составление рассказа по опорным картинкам»
Маша проснулась рано утром и пробралась в гостиную. Посередине комнаты стояла нарядная елка. Под ней прятались рождественские подарки. Вдруг большая корзина покачнулась и упала на бок. Из нее выкатился маленький смешной щенок. «Вот так чудеса, - 

подумала Маша, - я мечтала именно о таком!»

А как же быть, если не для каждого текста всегда можно найти серию картин? Что вы можете предпринять в таком случае?
А я вот нашла такой способ. Сейчас мы с вами будем зашифровывать этот текст, используя лист бумаги и фломастер. Давайте попробуем нарисовать картинки: вы не художники и 

необязательно ими быть. Мы будем рисовать символами и знаками.
И снова посмотрим видео, как дети работаю со схемой и составляют пересказ. (на экране проецируется видеоролик работы детей)

Игра №3(на экране проецируется картина, например, зимний пейзаж)

«К нам пришел волшебник: я могу только видеть» 
Цель: учить видеть на картине предметы и передавать увиденное в законченном рассказе.
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Ход игры: всматриваясь в объекты, изображенные на картине, составить связный рассказ на тему «Я вижу только предметы на этой картине». 

«К нам пришел волшебник: я могу только слышать»

Цель: учить представлять различные звуки и передавать свои представления в законченном рассказе.
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Ход игры: всматриваясь в объекты, изображенные на картине, нужно представить 

издаваемые ими звуки и затем составить связный рассказ на тему «Я слышу только звуки на этой картине». Составить рассказ «О чем говорят объекты». Составить диалоги «от имени» 

объектов.

Примерные варианты рассказов:
1. «Я слышу, как два щенка визжат и пищат, когда играют, как третий щенок грызет кость, как 

быстро дышит собака, как она радостно лает, как шумит ветер в лесу и где-то кричат и играют деревенские мальчишки».
2. «Я слышу, как собака-мама разговаривает со щенками: «Грызи кость получше, точи свои зубки. Молодец! Не то что твои братцы, которые только и знают, что играть».
Игра «К нам пришел волшебник: я ощущаю только запахи»

Цель: учить представлять возможные запахи, передавать свои представления в законченном рассказе и фантазировать на основе предполагаемых восприятий запахов.
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Ход игры: нужно представить запахи, свойственные объектам, изображенным на картине, и составить рассказ на тему «Я чувствую запахи».
Например:
«Здесь пахнет деревней. Дует свежий ветерок, пахнет лесом. Идет запах от свежего молока. В доме пекут хлеб и пахнет свежеиспеченным хлебом. Пахнет шерстью собак и травой на лужайке».
Игра «К нам пришел волшебник: я ощущаю только руками и кожей»

Цель: учить детей представлять возможные осязательные ощущения при воображаемом соприкосновении с различными объектами, обозначать словами их специфические признаки и составлять законченный рассказ.
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Ход игры: нужно представить ощущения, возникающие при воображаемом касании руками или ином кожном соприкосновении с объектами на картине, и затем составить рассказ «Я ощущаю руками и лицом». 

Сейчас обратимся к видео и посмотрим, как дети используют в своей речи анализаторы и составляют рассказ. (на экране проецируется видеоролик работы детей)

Игра №3
«Живые слова»
Ход игры: Кто хочет быть живым словом? (представим, что мы с вами дети, выбираются дети по желанию)
Теперь вы необычные дети, а дети-слова. Ты, Маша, - слово ДЕРЕВЬЯ. Какое ты слово? Скажи громко. Каким словом стала Маша? 
Таня – словом покрыты. А Света – словом снег. (Аналогично задаются вопросы этим детям – «словам» и всей группе)
Наши слова стоят по порядку. Маша скажет слово и даст руку Тане, потом Таня скажет свое слово и даст руку Свете, последней слово скажет Света. А все будут слушать. Начали.
Про что сказали эти слова? (про деревья)
Что они сказали про деревья? (деревья покрыты снегом)
Какое слово первое? Потом какое? А потом? (дети отвечают)
Теперь я хлопну в ладоши и слова, и «слова» пойдут и встанут в любое место группы, а когда я позову «слова, ко мне!» - снова станут по порядку.
Как вы заметили, что этот прием моделирования не требует специального оборудования, он является простым и можно его использовать, когда возвращаетесь с ребенком домой. 

Игра №4 
«Выдели звук» 
Послушайте внимательно маленькое стихотворение:
Любовалась цыплятами курица:
Что ни цыпленок – то умница.
Какой звук чаще всего встречался в стихотворении? (Ц) назовите слова, в которых есть этот звук. (ответы). Послушайте слово ку-ри-ца. Сколько слогов в этом слове? А в слове ум-ни-ца?
Послушайте скороговорку: 
Цыпленок с курицей пьет чай на улице.
Скажем ее медленно, а теперь быстрее.
Очень часто бьются у Танечки блюдца.
Произнесем ее медленно, а теперь быстрее и очень быстро.
И так, мы с вами ознакомились с использованием следующих приемов наглядного моделирования: пиктограммы, картинки-символы. 
Данные приемы вы можете использовать их в домашних условиях для формирования у вашего ребенка связной речи.
Вы убедились, что не так сложно обучить ребенка рассказу и пересказу. Важно, на сколько вы 

будете заинтересованы в развитии своего ребенка.
Я надеюсь, что консультация была для вас полезной и поможет вам формированию у детей правильной речи. 
Я подготовила для вас папку, в которую вложила рекомендации, игры, по составлению рассказов. Надеюсь, что эти материалы пригодятся вам. 


Материал по работе с детьми.


ПРОЕКТ ПО ОБУЧЕНИЮ ДОШКОЛЬНИКОВ ГРАМОТЕ С ПРИМЕНЕНИЕМ МЕТОДА НАГЛЯДНОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ

Проект по обучению дошкольников грамоте с применением метода наглядного моделирования.
Программа коррекционной работы в группах компенсирующей направленности 6- 7 лет (ФФН) направлена на создание системы комплексной подготовки детей к обучению в школе. Данная тема актуальна, в связи с тем, что основной задачей логопедической работы с детьми с ФФН является качественная подготовка к овладению элементами грамоты.

Дети с речевыми проблемами испытывают ряд специфических трудностей, осложняющих процесс обучения грамоте, поэтому при знакомстве с буквами большое внимание уделяется освоение детьми оптического единства звука, соотнесения звука и буквы. Без сравнительно высокого уровня устной речи, развития слухоречевой памяти, сформированности предпосылок к звуковому анализу невозможно успешно постичь азы чтения и письма. Поэтому разработка проекта по обучению грамоте в подготовительной логопедической группе является наиболее эффективной формой работы по данному направлению.

Цель проекта: Закрепление акустического и графического образа букв русского алфавита, развитие познавательных и творческих способностей детей в процессе коррекционно-развивающей работы.

Задачи:
—формирование навыков звукового анализа и синтеза;

—развитие умения характеризовать звук по всем параметрам (гласный – согласный, твёрдый – мягкий согласный, звонкий – глухой согласный звук);

—знакомство с графическим изображением букв алфавита;

—обучение осмысленному чтению одно-, двух, трехсложных слов.

Направление работы:
1. Развитие фонематического слуха с использованием метода наглядного моделирования;
2. Формирование предпосылок к успешному освоению звукового анализа и синтеза;

3. Обучение детей первоначальному чтению в процессе непосредственно образовательной деятельности.

Участники проекта: воспитанники логопедической группы, учитель-логопед, воспитатели, родители.
Срок реализации – учебный год (с 01 сентября по 25 мая).

Основополагающие принципы организации проекта:
— развивающего обучения;

— учёт возрастных и психологических особенностей дошкольников;

— вариативности использования образовательного материала в соответствии с интересами каждого ребёнка;

— деятельностного подхода (представления о звуковых единицах речи ребёнок получает в процессе деятельности: игры, общения, экспериментирования, моделирования, творческой познавательно-коммуникативной деятельности);

— интегративного подхода к обучению.

Этапы проекта: проект состоит из 3-х этапов: подготовительного, основного и итогового.

I – Подготовительный этап, его цель: создать условия для закрепления акустического и графического образа изображения букв русского алфавита.
1) Использование эффективных приемов и методов коррекции речи.
Психолого-педагогические исследования показывают, что овладение грамотой является важным этапом в умственном и речевом развитии ребёнка, следовательно для усвоения сложной для него системы графических символов букв, обозначающих звуки речи, не всегда для него посильны, и добиться положительного результата в коррекционной работе с детьми — логопатами можно, используя игровые образовательные ситуации с применением метода наглядного моделирования (мнемотаблицы, рисунки, коллажи, мозаики, буквенные панно), пробуждающих у детей интерес и внимание к букве и звуку.

2) Привлечение родителей к сотрудничеству началось с анкетирования, цель которого — выявить уровень заинтересованности родителей деятельностью. Для результативности работы подобраны консультации для родителей; составлен перспективный план работы; собрана и действует библиотека для родителей.

3) Работа с дошкольниками началась с диагностики правильного звукопроизношения, артикуляционных навыков, мониторинга звуко-буквенного анализа и синтеза. В результате получены следующие показатели: дети имеют нарушения звукопроизношения, испытывают трудности в воспроизведении слоговой структуры многосложных слов, не имеют навыков звуко-буквенного анализа слов. Исходя, из полученных результатов определено содержаниеработы по проекту:
Изучена методическая литература по обучению детей  элементам грамоты;

Выстроена система образовательных ситуаций творческого цикла «Волшебный мир звуков и букв» с использованием метода наглядного моделирования;

Разработан перспективный план по работы с родителями;

Составлен тематический план работы с детьми (определены виды деятельности, содержание, методы и приёмы);

Оформлена картотека пальчиковых и дидактических игр;

Созданы буквенные фризы;

Подобраны дидактические игры («Слоговой цветочек»; «Звуковой поезд», «Разноцветные дорожки» и др.);

Определены предполагаемые результаты.

Результаты работы по проекту на I этапе — определены задачи и направления работы по теме, созданы условия для развития у детей фонематического слуха посредством метода наглядного моделирования; формирования предпосылок к успешному овладению звуковым анализом и синтезом; обучения детей первоначальному чтению посредством использования игровых методов и приёмов обучения, том числе метода наглядного моделирования.
II – Основной (практический) этап предполагает проведение работы по обучению грамоте в процессе сюжетно-тематических образовательных ситуаций с использованием приёмов мнемотехники по следующим направлениям:

-Определение характеристик звука по артикуляционным и акустическим признакам;

-Выработка правильного произношения изучаемых звуков в слогах и слоговых сочетаниях, в словах;

-Обучение элементам грамоты.

Решение поставленных задач на II этапе осуществлялось как в непосредственно образовательной деятельности, так и в совместной деятельности с дошкольниками, родителями, воспитателями и в самостоятельной детской деятельности через:

Создание буквенного фриза [ 1 ], цель которого:
—Закрепить графический образ букв алфавита.

—Упражнять в соотнесении звука и буквы.

—Развивать мелкую моторику в процессе вышивания из бус.

Совместно с детьми в процессе выполнения дидактической игры «Превращения буквы» были разработаны эскизы букв, используя метод наглядного моделирования. По выбранным эскизам под руководством воспитателей дети «вышивали» буквы, впоследствии была создана совместная с детьми презентацию буквенного фриза.

Использование дидактических игр «Слоговой цветочек», «Разноцветныебуквенные дорожки» и др., цель которых:
-Привлечь родителей воспитанников к участию в образовательном процессе.

-Закреплять графический образ букв, навыки фонематического восприятия.

-Совершенствовать творческое самовыражение родителей и детей.

(Например, в игре «Слоговой цветочек» готовится картонный шаблон, обтянутый самоклеющейся пленкой, дети совместно с родителями приклеивают в центре букву, обозначающую согласный звук, а на лепестки – буквы, обозначающие гласные, так отрабатывается навык составления слогов, затем целых слов, постепенно дети учатся читать. Другие игры проводятся аналогично, содержание игры варьируется в зависимости от поставленных задач и от творческого потенциала самого педагога.

Для родителей оформлены консультации-памятки по правилам обучению элементам грамоты и навыкам чтения, папки-передвижки, картотеки домашних игр-заданий, которые помогают родителям в домашних условиях отрабатывать с детьми речевой материал. Проведение совместных праздников и развлечений с родителями и при их участии является показателем качественной работы всех участников образовательно-коррекционного процесса

III — Итоговый этап. -обобщение и оценка результатов, анализ работы и прогнозирование дальнейшей деятельности.

Мониторинг качества освоения содержания образовательной области «Коммуникация», проводимый на конец учебного года, показал, что у детей:

— сформировались навыки звуко-буквенного анализа и синтеза;

— закрепились знания об акустическом и графическом образе изображения букв русского алфавита;

— наблюдается осмысленное чтение слов.

Следовательно, полученные положительные результаты позволяют сделать вывод об эффективности коррекционно-развивающей работы по подготовке к обучению грамоте дошкольников с ФФН посредством использования метода наглядного моделирования.

Вывод по проекту:
Проводимые в рамках проекта мероприятия носят проблемный характер и имеют практическую направленность, следовательно, знания, полученные детьми в процессе практической опытно-экспериментальной и исследовательской деятельности, приобретают качество системности и обобщённости.

В процессе сотрудничества с семьями воспитанников в рамках проекта повысилась компетентность родителей, их заинтересованность в вопросах подготовки дошкольников к обучению в школе, вырос профессионализм педагогов и специалистов, совершенствовалось педагогическое мастерство.

